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М. В.Гриньова  

Одеська академія неперервної освіти 

(м.Одеса) 

ЗАМОВЛЕННЯ НА ГРОМАДЯНСЬКІСТЬ ОСОБИСТОСТІ: НОВЕ 

ГРОМАДЯНСТВО ПОТРЕБУЄ НОВОЇ ОСВІТИ 

Більшість європейських країн не лише характеризуються розвиненими 

демократичними суспільствами, а й демонструють нам спроможність освіти як 

потужної соціокультурної технології впливати на сталий розвиток держав. 

Сучасна   освітянська спільнота, зокрема відомі експерти в галузі освіти        Р. 

Голлоб, П. Салберґ, А. Шлейхер, М. Расфельд, К. Робінсон,  підтримує позицію 

про те, що роль освіти у соціалізації та формуванні громадянськості особистості 

є визначальною. Слід відмітити, що ця позиція відображена в основних 

нормативно-законодавчих актах України, які визначають сутність сучасних 

реформ в галузі освіти: Законі України «Про освіту», Концепції «Нова українська 

школа» та Концепції розвитку громадянської освіти в Україні.  Однак, не 

зважаючи на активну фазу реалізації освітніх реформ, досі існує дискусія, зокрема 

серед вчительської та батьківської громадськості, з приводу того, якою має бути 

місія сучасної школи.  

Актуальність переосмислення ролі шкільної освіти в контексті 

демократизації та євроінтеграції України обумовлена тим, що наша держава, 

будучи понад двадцять п’ять років незалежною, все ще є державою, для якої 

подолання громадянської інертності для розбудови демократичного суспільства 

є нагальною потребою. Тобто, говорячи про залежність демократії від громадян, 

можна стверджувати про вагоме значення громадянськості особистості для 

становлення в Україні партисипативної демократії, що передбачає безпосередню 

участь громадян в соціальному, культурному, економічному та політичному 

вимірах суспільних процесів через відповідні механізми партисипації. Однак, 

ефективність використання громадянами партисипативних практик демократії 

значно залежить від рівня сформованості у них громадянських компетентностей.  

Отже, потреба у розвитку громадянського суспільства в Україні чітко 

обумовлює необхідність формування нового типу громадянина: не лише 

освіченого, але й активного, «здатного зробити свій внесок у життя суспільства, 

країни, всього світу та взяти на себе більшу відповідальність»  [1, с. 19]. На жаль, 

усталена для України модель шкільної освіти практично не виконує запит на 

виховання дійсно свідомих, активних та відповідальних громадян. Це 

підтверджують результати соціологічного дослідження, проведеного в 2018 році 

швейцарсько-українським проектом «Розвиток громадянських компетентностей 

в Україні - DOCCU»: 46% опитаних учнів назвали найважливішою цінністю 

демократичного громадянства відповідальність, однак лише 27% змогли назвати 

хоч одну сферу своєї відповідальності як юного громадянина і 42% із них 

зазначили сферою своєї відповідальності активність у суспільному житті [3, с.14]. 
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Про це свідчать і результати опитування учнів, учасників Всеукраїнської 

імітаційної гри-моделювання виборів «Партія моєї мрії» (2018 р.)  та «Я обираю 

Президента України!» (2019 р.) для дітей та молоді М18. Так, на питання «Як 

молодь може проявляти свою активну громадянську позицію?»  19% опитаних не 

дали відповіді, 6% не визначилися із відповіддю, 2% зазначили, що не можуть 

проявляти активну громадянську позицію.  

У зв’язку з вище зазначеним, виникає питання: «Якщо громадянська 

партисипація – це те, чого мають навчитися молоді громадяни з точки зору 

результатів навчання, то що повинна зробити школа, щоб забезпечити цей 

результат?». Школа як міні-модель суспільства має сприяти у набутті молодим 

поколінням громадян навичок демократичної участі через організацію щоденного 

шкільного життя. Наразі згідно з результатами того ж таки соціологічного 

дослідження, проведеного швейцарсько-українським проектом «Розвиток 

громадянських компетентностей в Україні - DOCCU», 28% учнів зазначили, що 

беруть участь у громадському житті школи і 39% стверджують, що не 

обговорювали у школі проблеми місцевої громади та шляхи їх вирішення [3, с. 

14]. Учасники Одеської обласної школи громадянської партисипації дітей та 

дорослих «УСі В ДІЇ!» (лідери учнівських самоврядувань та педагоги, які 

координують їх діяльність) у переважній більшості характеризують участь 

учнівської молоді у житті школи та громади у відповідності до «Драбини участі 

молоді» Дж. Харта  як «декорування», «імітація» та «символічність», що в 

дійсності є не участю.  

Це дає підстави стверджувати, що викликом, потребою та перспективою 

Нової української школи є розвиток демократичного врядування, а отже 

демократичної культури школи. Це передбачає необхідність для школи відмови 

від знаннєвого підходу та впровадження нових партисипативних підходів у 

здійснені громадянської освіти й реалізації принципу «навчання через участь», а 

саме «включення учасників освітнього процесу до діяльності, співуправління та 

практичного вирішення питань у колективах, громадах і спільнотах» [2, с. 8]. 

Саме тому надважливим завданням для закладів загальної середньої освіти є 

подолання формалізму у здійсненні учнівською молоддю участі у житті школи та 

громади, зокрема через активізацію та оновлення підходів до діяльності 

учнівських самоврядувань й реалізацію соціальних партисипативних проектів на 

демократичних засадах.  Що в цьому випадку необхідно – так це впровадження 

нових стратегій навчання громадянській партисипації, які робитимуть учнів 

спроможними до життя в демократичній спільноті. 

Нові можливості для розвитку громадянськості учнівської молоді через 

зв’язок школи із суспільством надає освіта для демократичного громадянства та 

освіта з прав людини (ОДГ/ОПЛ), що є пріоритетним напрямом діяльності Ради 

Європи в галузі освіти для становлення демократії. Концептуальна модель 

ОДГ/ОПЛ ґрунтується на трьох принципах: навчання «ПРО», «ЧЕРЕЗ», «ДЛЯ» 

демократії та прав людини. Вона реалізується через наскрізний підхід та 
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здійснення партисипативного навчання на трьох рівнях: клас, школа, громада.  

Відмінною ознакою ОДГ/ОПЛ є надання можливості учнівській молоді 

сформувати ціннісне ставлення до громадянськості як складової успіху 

особистості та суспільства.  

Відтак, вмотивована здатність до дії, тобто здатність усвідомлено, 

відповідально та активно реалізовувати свої права й обов’язки з метою розвитку 

демократичного суспільства  в Україні, є державним та суспільним замовленням 

і визначає громадянську партисипацію учнівської молоді як місію, принцип 

життєдіяльності та перспективний результат Нової української школи. В 

контексті реформування загальної середньої освіти ми маємо цінні можливості 

свідомо використовувати ресурси ОДГ/ОПЛ для розбудови України як 

демократичної країни загального добробуту. Однак це потребує відповідальної 

позиції школи в усвідомленні своєї ролі як моделі громадянського суспільства та 

автентичності у поцінуванні цінностей, притаманних демократичному 

громадянству. Єдиною перепоною на шляху становлення Нової української 

школи як школи дієвої демократії є спроможність подолати розбіжності між 

задекларованими демократичними цінностями і їх реалізацією у повсякденному 

житті. 
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